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Анноватція. У статті розглянуто стан 

малого та середнього бізнесу України та 

зарубіжних краї в умовах пандемії COVID-

19. Визначено, що на МСБ негативно впли-

вають карантинні обмеження. Виявлено, що 

більшість країн послабили податкові пла-

тежі, вводили «кредитні канікули» для підп-

риємств, які не взмозі платити, виплачува-

лися допомога підприємствам для оплати 

праці працівникам тощо. Запропоновано 

способи подолання нинішньої економічної 

кризи бізнесу та економіки. 

Ключові слова: економіка, криза, малий 

бізнес, середній бізнес, податки, відсоткові 

ставки, пандемія, карантин, COVID-19.

Аннотация. В статье рассмотрено состоя-

ние малого и среднего бизнеса Украины и 

зарубежных краев в условиях пандемии 

COVID-19. Определено, что на МПБ негати-

вно влияют карантинные ограничения. Выя-

влено, что большинство стран ослабили 

налоговые платежи, вводили «кредитные 

каникулы» для предприятий, которые не в 

состоянии платить, выплачивались пособия 

предприятиям для оплаты труда работни-

кам и т.д. Предложены способы преодоле-

ния нынешнего экономического кризиса биз-

неса и экономики. 

Ключевые слова: экономика, кризис, ма-

лый бизнес, средний бизнес, налоги, процен-

тные ставки, пандемия, карантин, COVID-

19. 

 

Постановка проблеми. За останні 

кілька років в Україні погіршився стан 

економіки, на що суттєво вплинула 

всесвітня пандемія COVID-19. За та-

ких умов сфера малого та середнього 

підприємництва є одними з найбільш 

постраждалих категорій суб’єктів гос-

подарювання, з яких значна їх частка 

функціонує у секторах економіки, де 

бізнес не отримав належної державної 

підтримки, в результаті чого велика 

частина цих підприємств збанкрутува-

ла. Спираючись на досвід розвинених 

країн, реалізація збалансованої фінан-

сової політики підтримки державою 

суб’єктів малого бізнесу є невід'ємною 

частиною сучасної фінансової політи-

ки у державній сфері. В умовах кризи 

економічного розвитку саме державна 

допомога малому бізнесу може приз-

вести до покращення економічної си-

туації в регіонах і по всій країні. Сьо-

годні саме у малому та середньому 

бізнесі держава сподівається на швид-

кі позитивні структурні зміни в еко-

номіці, подолання економічної кризи 

та створення умов для економічного 

зростання. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Питаннями впливу пандемії 
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COVID-19 на економічні процеси, 

особливо на малих і середніх підпри-

ємствах, займалися такі зарубіжні на-

уковці, як Річард Болдуін та Беатріс 

Ведер [1], Джозеф Аманква-Амоа, За-

хір Хан, Джеффрі Вуд [2]. Наразі не 

існує комплексного погляду на про-

блему в українській економіці, проте 

ведуться активні дослідження такими 

науковцями, як А.Ворфоломеєв [3], 

Д. Дєнков, А. Каракуц, Ю. Щедрін [4], 

С. Свєшніков, В. Бочарніков, О. Поля-

кова [5] та іншими. Проте, зважаючи 

на динамічний розвиток ситуації та 

хвильовий характер пандемії, дослі-

дження впливу карантинних заходів 

на економіку, особливо на малий та 

середній бізнес, є недостатньо повни-

ми. 

Метою статті є виявлення чинників 

впливу пандемії COVID-19 на функці-

онування малого та середнього бізне-

су, розробка можливих способів подо-

лання її наслідків або їх мінімізація. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Малий та середній бізнес 

(МСБ) є фундаментом для всієї еко-

номіки держави. Саме сектор МСБ є 

основним у забезпеченні зайнятості, 

на нього в Україні припадає близько 

79% від всієї кількості робочих місць, 

а також він виступає основою соціа-

льної та трудової сфери. Це підтвер-

джує практичний вітчизняний та зару-

біжний досвід. Карантин, спричине-

ний пандемією COVID-19, в тому чис-

лі й в Україні, паралізував функціону-

вання або взагалі привів до закриття 

середніх, малих та мікропідприємств. 

На сьогодні в Україні функціонує 

майже 1,8 мільйона малих і середніх 

підприємств (16,5 тисяч середніх, 339 

тисяч малих, 1,48 млн індивідуальних 

підприємців (ФОП) та лише 446 вели-

ких підприємств). Як юридичні особи  

функціонує лише 19,8% МСП, решта 

підприємств ведуть свою господарсь-

ку діяльність як індивідуальні підпри-

ємці (ФОП) [6].  

Введення карантину спричинило 

негативний вплив на функціонування 

МСБ. Запроваджені обмеження приз-

вели до: 

- деякі сектори не мали змоги пов-

ноцінно вести свою господарську дія-

льність через заборону або обмеження 

у веденні діяльності;  

- зменшення доходів, у зв’язку зі 

зростанням безробіття, провело до 

зниження платоспроможності насе-

лення, а це, в свою чергу, до зменши-

ло попиту на продукцію підприємств;  

- значна частина суб’єктів МСБ не 

витримала жорстких обмежень та ви-

мушені були припинити свою діяль-

ність;  

- деякі малі та середні підприємств 

не мають у своєму розпорядженні не-

обхідних фінансових ресурсів для 

швидкого та ефективного подолання 

негативних наслідків пандемії COVID-

19;  

- зросла тенденція тіньового секто-

ру зайнятості та збільшилось прихо-

ване безробіття;  

Більше негативного впливу від пан-

демії зазнали ті малі та середня підп-

риємства, які функціонують у сфері 

харчування, сфері надання послуг та 

сфері торгівлі. Менший вплив відчули 

підприємства, які працюють у сфері 

нерухомості, консалтингових, юриди-

чних послуг тощо. За даними Спілки 

українських підприємців України [7] у 

березні 2020 року втратили свій бізнес 

близько  6%  власників малих підпри-

ємств, що стало великою проблемою 

для економіки держави. Приблизно 

1/3 мікро- бізнесу (рідше малих підп-

риємств) отримали доходів за  бере-
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зень - квітень 2020 року менше на 90-

100%. В результаті чого їм довелося 

скорочувати штати і тому було звіль-

нено 50% працівників. Власники МСБ 

недоотримали доходів на 25-50%, по-

рівнюючи з аналогічним докарантин-

ним періодом і скоротили штат спів-

робітників на 10- 25%. Порівнюючи зі 

втратами великих підприємств, які 

становили 10-25% від доходів та ско-

роченням штату до 20%, наслідки для 

суб’єктів малого та середнього бізнесу 

є більш руйнівними. Схематично 

вплив карантинних заходів на роботу 

МСП зображено на рис. 1. 

 
Рис. 1. Вплив заходів карантину на стан МСБ та великих підприємств  

Джерело: складено автором за даними [7] 

 

Таким чином, ми бачимо, що найбі-

льших грошових збитків зазнав мікро 

та МСБ, порівнюючи з великим, про-

те, скорочення штатів працівників на 

великих підприємства відбулося на 

рівні з меншими підприємствами. 

Для розробки ефективних заходів, 

які сприятимуть подоланню негатив-

них наслідків пандемії, необхідно 

проаналізувати досвід провідних зару-

біжних країн, а також дослідити спо-

соби урядової підтримки МСБ Євро-

пейських країн і США. Заходи, які за-

стосовують країни ЄС, Англія та 

США для допомоги малому та серед-

ньому бізнесу в період короновірусної 

економічної кризи, можна згрупувати 

за трьома категоріями (рис. 2).

 
Рис. 2. Дискреційні фіскальні заходи впливу на економічну кризу COVID-19  

Джерело: згруповано автором за даними [8] 
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На додаток до нових заходів щодо 

витрат, деякі уряди відкладають або 

скасовують деякі раніше заплановані 

витрати, наприклад деякі інвестиції. 

Частково це пов’язано з необхідністю 

надати більше фіскальних ресурсів 

для боротьби з пандемією та її еконо-

мічними наслідками, а частково – че-

рез перебої в постачанні. Таке скоро-

чення витрат є негативним фіскальним 

імпульсом. Через брак даних ми не 

можемо кількісно оцінити ці зменшені 

витрати. 

Заходи, які запроваджує уряд Укра-

їни для подолання негативних наслід-

ків кризи, спричиненою пандемією, 

спрямовані на підтримку бізнесу, а 

особливу малого та середнього. У 

2020 році влада запровадила низку за-

ходів реагування на кризу, сума яких 

становила близько 3 % від ВВП краї-

ни. Першими в Україні були запрова-

джені такі заходи: податкові пільги; 

розширені програми субсидованих 

кредитів; ефективні та доступні схеми 

кредитних гарантій; програми соціа-

льної підтримки. 

Додаткова урядова підтримка буда 

надана домогосподарствам та деяким 

підприємствам, наприклад, у вигляді 

відстрочки або дозволу невиплачувати 

штрафні санкції за затримку погашен-

ня кредитних зобов’язань. У грудні 

2020 року будо ухвалено парламентом 

низку заходів для підтримки бізнесу, в 

основному мікро (ФОП), малого та 

середнього, під час другої хвилі кара-

нтинних обмежень. Вони включали 

одноразову грошову допомогу в роз-

мірі 8000 грн (280 доларів США) най-

маним працівникам та індивідуальним 

підприємцям, які в результаті каран-

тину втратили свої доходи, а також 

деяких ФОП було звільнено від сплати 

податку на прибуток та соціальне 

страхування з грудня 2020 року по 

травень 2021 року та списано з них 

податкові борги на суму не вище 3060 

грн. До 2021 року діяла програма суб-

сидованих кредитів. Крім того, уряд 

затвердив державні гарантії на суму 

180 мільйонів доларів для кредиту-

вання банківського бізнесу.  

Уряд України затвердив програму 

економічного стимулювання для ефе-

ктивного подолання наслідків епідемії 

COVID-19, яка включає пропозиції 

щодо підтримки конкретно малого та 

середнього бізнесу. У березні 2020 ро-

ку НБУ запропонував банкам запрова-

дити особливий період відстрочки 

кредитування на період карантину для 

ФОП та МСБ – «кредитну відпустку». 

НБУ також створив сприятливе сере-

довище для підтримки монетарних 

(зниження ключової ставки, рефінан-

сування) та регуляторних операцій 

(відкладення нових вимог до капіталу, 

стрес-тести та контролю, вимоги до 

банківської звітності та інші 

пом’якшення).  

Україною було застосовано такі за-

гальносвітові підходи для стабілізації 

економіки та підтримки МСП у часи 

карантинних обмежень (рис.3). Слід 

також зазначити, що для стабілізації і 

майбутнього розвитку економіки 

України, особливо в карантинних 

умовах, слід розвивати краудфандинг, 

що активно практикують закордоном. 

Залучення коштів за рахунок внесків 

від великої кількості сторонніх осіб 

можливе за рахунок розміщення своїх 

бізнес-ідей або інших бізнес-

пропозицій в мережі Інтернет через 

сучасні спеціалізовані платформи. Це 

дасть змогу залучати кошти не лише 

від внутрішніх інвесторів, а й від інве-

сторів із за кордону [9,10,11].  
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Рис. 3. Державні заходи підтримки МСБ та ФОП  

під час пандемії COVID-19 
Джерело: згруповано автором за даними [12] 

 

Таким чином, в умовах кризи важ-

ливо створити гнучку систему оподат-

кування та адміністрування податко-

вих платежів не лише для подолання 

нинішньої економічної кризи бізнесу 

та економіки, а й вжити заходів щодо 

пом’якшення її негативних соціально-

економічних наслідків, що дасть змогу 

швидко та ефективно реагувати поді-

бні ситуації в майбутньому. Це мо-

жуть бути переваги для окремих регі-

онів, секторів та видів діяльності, які 

мають стратегічне та різне значення 

для регіону чи держави в цілому. Ва-

жливо пам’ятати про справедливість 

оподаткування. «Справедливість опо-

даткування має ґрунтуватися на гар-

монійному поєднанні фінансових ін-

тересів держави, суспільства та плат-

ників податків» [13, 14, 15]. Ми вва-

жаємо, що найбільш ефективними для 

України є запровадження таких захо-

дів: 

- подовження періоду скасування 

жорстких умов сплати податків на пе-

вний період; 

- перенесення термінів сплати пода-

тків та решти податкових платежів у 

разі неспроможності вчасної сплати, 

особливо в період дії карантинних об-

межень; 

- зменшення на 50% або скасування 

не менше ніж на 6 місяців ЄСВ із збе-

реженням усіх робочих місць за робо-

тодавцем; 

- зменшення або скасування подат-

ку на прибуток підприємств не менше 
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ніж на 6 місяців з повним відновлен-

ням діяльності; 

- додаткові податкові пільги, які 

швидко відновлять та прискорять тем-

пи економічного розвитку. 

Висновки. Отже, підтримка малого 

та середнього бізнесу і економіки вці-

лому, має відігравати важливу роль 

серед основних заходів допомоги під 

час економічної кризи, яка спричинена 

пандемією COVID-19. Безпосереднім 

у цьому відношенні є негайне ство-

рення «Програми допомоги для підт-

римки бізнесу». Для великих і серед-

ніх підприємств доцільним є надання 

необмеженої кількість кредитних ко-

штів, доступних за різними кредитни-

ми схемами та зменшеними ставками; 

заморожування виплат платежів за ра-

ніше отриманими кредитами та пози-

ками; відстрочення платежів платни-

кам податків з прибутку підприємств. 

Для малих підприємців необхідно ре-

комендувати: перенесення дати сплати 

податків та інших податкових зборів у 

разі неможливості такої сплати, особ-

ливо на період карантину; зменшення 

або скасування не менше 6 місяців по-

датку на доходи фізичних осіб та ЄСВ 

із збереженням усіх робочих місць за 

роботодавцем; зменшення або скасу-

вання податку на прибуток підпри-

ємств не менше ніж на 6 місяців з по-

вним відновленням діяльності; надан-

ня пільгових кредитів за «Програмою 

підтримки малого бізнесу та самозай-

нятості»; спрямування відповідних 

коштів на надання одноразових дота-

цій, повернення яких не передбачено; 

утримання оборотних коштів для пок-

риття трьох карантинних витрат; до-

даткові податкові пільги, що дозволя-

ють швидко відновитися та збільшити 

темпи розвитку малого бізнесу. 
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